

АРАБСКИЙ ПРОЛЕТАРИАТ

БОЛЬШИНСТВО государств Арабского Востока уже добилось политической независимости. Основной линией развития их сейчас является борьба за укрепление своего суверенитета и завоевание экономической независимости, за искоренение остатков феодализма, за ликвидацию влияния иностранного монополистического капитала, сохраняющего сильные позиции в экономике. Борьба народных масс за решение этих задач, составляющая на данном этапе главное содержание национально-освободительного движения в независимых арабских странах, проходит в условиях все более отчетливого размежевания там различных политических сил и неуклонного роста рабочего класса и других прогрессивных слоев населения, выступающих за некапиталистический путь развития.

После второй мировой войны капитализм в отличие от довоенного времени пустил корни почти во всех районах Арабского Востока, включая и наиболее отсталые в социально-экономическом отношении страны: Саудовскую Аравию, Кувейт, Бахрейн, Катар, Аден, Ливию, причем если в более развитых странах Арабского Востока — ОАР, САР, Ливане — главная тенденция экономического развития выражалась в росте преимущественно местного, национального капитала, то в Саудовской Аравии, Кувейте, Бахрейне, Катаре, Адене, Ливии решающую роль играл иностранный монополистический капитал. В известной степени капитализм «насаждался» в этих странах «сверху», вследствие притока иностранного капитала в нефтедобывающую промышленность.

За последние десятилетия значительно выросла численность рабочего класса в ОАР. Если в 1937 году там насчитывалось 274 тысячи рабочих, то в начале 1961 года только в обрабатывающей промышленности их было 596 тысяч, а вместе с рабочими служащими горнодобывающей, энергетической 1007 тысяч. Общее количество рабочих и служащих промышленности, строительными и транспортными — ОАР, включая лиц, занятых в сельском хозяйстве, в 1961 году 4,5 миллиона.

В целом численность наемных рабочих и служащих во всех странах Арабского Востока составляет в настоящее время около 6,5 миллиона (по сравнению с 2,5 миллиона до войны). Из них примерно два чая рабочих мелкой ремесленно-кустарной промышленности) и на транспорте.

После второй мировой войны произошли изменения в географическом размещении рабочего класса на Арабском Востоке. Появились крупные отряды рабочего класса в странах, где до войны его почти не было. Так, в настоящее время в Саудовской Аравии, Кувейте, Бахрейне, Катаре, Адене насчитывается 140—150 тысяч рабочих, из которых не менее половины работает на предприятиях по добыче, переработке и транспортировке нефти.

В колониальный период состав городского промышленного пролетариата стран Арабского Востока мало чем отличался от пролетариата остальных по-

рабощенных стран, занятого в сфере слаборазвитой экономики и почти не затронутого индустриализацией.

Разнородность состава рабочего класса, наличие значительного числа ремесленников, кустарей и различного рода временных и сезонных рабочих, разбросанных по множеству мелких и мельчайших предприятий, существование тесных связей с деревней, текучесть рабочей силы — все это тормозило становление арабского пролетариата, затрудняло организацию и сплочение его рядов.

Сохраняются ли эти особенности в настоящее время? В значительной степени да. Вместе с тем нельзя не видеть важных изменений, происшедших в составе пролетариата стран Арабского Востока в последние два десятилетия.

Прежде всего повысился удельный вес постоянных фабрично-заводских рабочих. В некоторых странах фабрично-заводские рабочие уже составляют более половины всех рабочих, занятых в промышленности. Так, например, в Египте, согласно промышленной переписи 1947 года, из 367 тысяч промышленных рабочих 229 тысяч, то есть около 60 процентов, работали на 3283 фабрично-заводских предприятиях, на каждом из которых было занято 10 и более человек. В последующие годы в связи с разработкой и осуществлением планов индустриализации число кадровых фабрично-заводских рабочих продолжало расти. В Сирии в 1953 году насчитывалось свыше двух тысяч фабрично-заводских предприятий, где было занято до 37 тысяч рабочих, то есть немногим менее половины общего числа всех промышленных рабочих.

Растет количество постоянных кадровых рабочих в нефтяной промышленности стран Аравийского полуострова. Так, в Саудовской Аравии на нефтедобывающих предприятиях американской компании «Арамко» в 1957 году из 12 799 рабочих 5255 имели трудовой стаж 9 лет, 3081 — 10—14 лет и 356 — 15—19 лет. Таким образом, в отдельных странах Арабского Востока многие отряды рабочих постепенно приобретают черты кадрового фабрично-заводского пролетариата.

Самые крупные отряды фабрично-заводского пролетариата на Арабском Востоке составляют рабочие текстильной промышленности (около 200 тысяч), нефтяной (свыше 100 тысяч) и пищевой промышленности, главным образом сахарной и табачной (около 200 тысяч). Фабрично-заводские рабочие этих отраслей промышленности вместе с рабочими транспорта представляют собой основной костяк рабочего класса Арабского Востока, его наиболее передовую и организованную часть.

Другое важное изменение в составе арабского пролетариата за последнее время — увеличение числа национальных кадров квалифицированных рабочих. Это в значительной мере является результатом того, что в освободившихся арабских странах сейчас строятся крупные промышленные предприятия. Большую помощь этим странам в развитии национальной промышленности и подготовке национальных кадров квалифицированных рабочих оказывает

НАБИРАЕТ СИЛЫ

В. КИСЕЛЕВ

Советский Союз и другие социалистические страны. С их помощью в ОАР, Ираке, САР, Йемене уже созданы и строятся десятки крупных промышленных объектов. Советские специалисты помогают арабам расширять собственные кадры инженеров, техников, рабочих различных специальностей.

В странах Арабского Востока национально-освободительное движение возглавила национальная буржуазия. Но пролетариат арабских стран, руководимый коммунистическими партиями, всегда был одной из главных движущих сил антиимпериалистической борьбы, ее авангардом и ударным отрядом. В период бурного подъема на Арабском Востоке после второй мировой войны пролетариат выступал как инициатор наиболее активных форм борьбы — политических забастовок, демонстраций, вооруженных выступлений. Примером могут служить всеобщая забастовка 60 тысяч транспортных рабочих, обслуживающих Суэцкий канал, поддержанная решением египетского правительства о национализации канала в июле 1956 года, активное участие рабочих Ирака в революции 14 июля 1958 года, свергшей антинародный монархический режим Фейсала — Нури Саида, и в подавлении мятежа полковника Абд аль-Вахаб аль-Шаввафа в 1959 году, направленного против республиканского правительства, выступления рабочих-нефтяников в английской колонии и протекторате Аден в 1959 и 1961 годах против колониального режима, за улучшение экономического положения и ряд других.

Об усилении влияния пролетариата Арабского Востока в массах свидетельствует рост и укрепление его политических партий и организаций. Если перед второй мировой войной на Арабском Востоке было фактически только три коммунистические партии — в Сирии и Ливане, Ираке и Палестине — то в настоящее время вряд ли найдется такая арабская страна, где не было бы коммунистов. В послевоенный период возникли новые организации рабочего класса в тех странах, где их раньше не было.

Так, в странах Аравийского полуострова — Саудовской Аравии, Бахрейне, Кувейте в период подъема там забастовочного движения в 1951—1953 годах возникли первые в истории этих стран рабочие комитеты и профсоюзы, возглавившие борьбу рабочих-нефтяников за свои политические и экономические права.

Образование новых организаций рабочего класса, укрепление рядов коммунистических партий и их деятельность в странах Арабского Востока проходили и проходят в условиях постоянных репрессий и преследований лучших сынов арабского пролетариата — коммунистов, профсоюзных активистов, сопровождаются злобной антикоммунистической кампанией, насаждением «сверху» различного рода «законных» профсоюзов в целях раскола и ослабления классовой борьбы пролетариата.

При всех несомненных сдвигах в развитии арабского пролетариата после второй мировой войны рабочее движение на Арабском Востоке не получило еще такого широкого размаха, как в некото-

рых других странах Азии. Это объясняется рядом причин: сложным и чрезвычайно неоднородным составом пролетариата арабских стран, сравнительной его малочисленностью, раздробленностью его рядов, недостаточной организованностью, слабостью многих рабочих профсоюзов, распространением буржуазного влияния среди значительной части рабочего класса. Естественно, что эти трудности, стоявшие на пути рабочего движения на Арабском Востоке в прошлом, дают себя знать и сегодня, когда арабские страны встали на путь независимости.

Еще и сегодня рабочий класс в странах Арабского Востока в своей основной массе остается раздробленным и слабо организованным. В 1961 году только около трети всех рабочих Арабского Востока были объединены в профсоюзы. В ОАР — самой большой стране Арабского Востока — профсоюзы объединяют только треть трудящихся, в Ливане они охватывают четвертую часть рабочего класса. В Судане в профсоюзы входят лишь те рабочие, которые заняты на предприятиях, насчитывающих 50 и более человек. Многие профсоюзные организации построены по профессиональному признаку и охватывают весьма малое количество людей. Нельзя не учитывать также низкий уровень классового самосознания у многочисленных категорий рабочих, влияние буржуазной идеологии и реформизма.

Однако, несмотря на все эти трудности, ряд объективно действующих в настоящее время факторов способствует подъему рабочего движения на Арабском Востоке.

Непрерывное увеличение численности пролетариата и концентрация рабочих на крупных предприятиях ведет к возрастанию потенциальной мощи рабочего класса. Изменение состава и географического размещения пролетариата способствует вовлечению в классовую борьбу новых отрядов рабочих, расширяет сферу влияния рабочего движения. Одной из важнейших предпосылок неизбежного нарастания классовой борьбы пролетариата является обострение противоречий между трудом и капиталом в результате усиления эксплуатации рабочего класса. И хотя в настоящее время эти противоречия еще не переросли в главный социальный конфликт, но постепенно они все явственнее выдвигаются на передний план.

В огромной степени подъему рабочего движения на Арабском Востоке способствует и сложившаяся сейчас международная обстановка — рост могущества и влияния мировой системы социализма, успехи социалистического лагеря в соревновании двух мировых систем, дальнейшее углубление общего кризиса капитализма.

Процесс неуклонного роста рабочего класса в странах Арабского Востока на современном этапе их исторического развития открывает более благоприятные по сравнению с довоенным периодом возможности для выдвижения рабочего класса на роль руководителя национально-освободительной революции, для превращения его не только в ведущую, но и определяющую политическую силу на Арабском Востоке.